

無法形容！這兩支鴛鴦夫婦，顯得特別親暱，恩愛異常；對我這個新主人，似也一見如故，毫無生疏之感；我給牠們安排的住處，和準備下的食物似乎也都使牠們滿意。從此，牠們便成了我逆旅的良伴。

早晨，我和牠們同時用過早飯，我去做我的工作，牠們便夫唱婦隨地，一前一後走向我為牠們特製的池塘；晚上，不管回來的早晚，我每次都順便為牠們帶點新鮮的零食，這時牠們也早在門前張着翅膀，迎接我的歸來；星期天，我便帶着牠們一起到郊外去散步……這種物我兩忘的境界，確實是人生最大的享受。

大概過了有兩個月的樣子吧，鴛鴦太太突然起了一種變態作用：牠不再出去散步，老在院子裡跑來跑去，神情顯得特別緊張。我不禁吃了一驚，心想：是不是又要生病？我懷着焦急得心情，草草地將工作應付完，再去探視牠們，早已踪影不見，却發現石砌的窩窩裡，擺着一友碩大橢圓的大蛋，我不由地雀躍起來，啊！原來牠生蛋了！

一連着生了十二個大蛋，鴛鴦太太又不想出去遊玩了，老是戀窩不肯走動；我知道，牠是要抱窩了，於是便把十二支蛋重又放到窩裡，牠便開始了做母親的工作。在牠們抱窩的時候，更顯出了動物的夫妻之愛，牠不像人類，把養育子女的事完全放在母性的肩上，牠們是共同負責的；這時鴛鴦先生也不再出去了，差不多整日都陪在太太的身邊

，當鴛鴦太太偶爾走動一下時，牠便自動去代替太太的工作——那種相親相愛的樣子，真使人萬分羨慕！鴛鴦夫婦經過整整卅二天的辛勞

，終於大功告成，孩子們一個個的從堅硬的蛋壳裡爬了出來，黃黃的，胖胖的，像小絨球般，那麼的逗人喜愛；我面對着這一群象徵着生

命、純潔的大鴛鴦小鴦，內心裡感到一種生的喜悅，和愛的偉大！我並誠懇地為牠們的降生致賀，為牠們的未來祝福！——初春寫於臺北

致 讀 者

編 者

關於佛紀的考證，中外古今，莫衷一是。念老居士說得好：「我們雖懷疑二千五百年之說，但一樣可以同時慶祝」。本刊為對外宣傳，姑採用新紀元，以求統一。其實南傳佛教，對此也有數說，高棉、泰國、寮國，他們都認為明年才是二千五百年，和印度、緬甸、錫蘭等國，又相差了一年。不必說年份，就是月份和日期也各各不同，譬如南傳各國佛誕都是在五月月圓之日舉行（本年月圓日在五月廿四日）

，我們中國呢，佛教會多採用國曆四月初八日，各寺廟則仍延用舊曆四月初八，好像政府過新曆年，老百姓過舊曆年一樣。因此，一年中往往就舉行了二次佛誕，聽說中佛會又擬在五月月圓日慶祝，這樣又多了一次。至於寺廟多的地方，多從初一就開始輪流浴佛了。

「論傳戒結夏安居」一文，是律老的一片苦心，想藉此引起佛子對戒律的重視；本刊很歡迎各方大德惠賜有關律學的文字，怎樣攻研戒律？怎樣嚴持戒律？怎樣結夏安居？怎樣防止破戒？防止犯戒？如果這方面的文字多的話，本刊很願意出一個特輯，以為提倡！

「病患者的指南」一文，確是病

者的福音，本擬分二期刊出，但因下期與本期合刊，故作一次刊完。

編者將自本期出版日起，作環島旅行，期間為一個月，每到一處將舉辦佛教攝影展覽會，除了一苦提杯攝影專家，選了一些有關佛教的作品，加入展覽，我們在各地大概有二天的駐留，日間展覽照片，晚間放映幻燈，並作通俗講演，希望各地讀者，注意當地消息（大概日程詳見本期新聞版）惠臨展覽佈教場所指教，不勝歡迎之至！眾所週知，編者一向是唱獨腳戲的，出外一個月，本刊的編務，便得停頓一個月，因此，五月號第四十二期本刊，併在本月份（四十一期）合刊。請注意五月份無刊，要到六月八日才出第四十三期，編者與讀者，在紙面上見面的日期，要多延一個月，但是編者到各地與各位面會的日期，却在不久了。至於讀者服務部和發行部照常辦公。

自由中國的佛教有三多：第一、念佛的人多；第二、佛教雜誌多；第三、佛教青年多。其中以第三多，最為可貴，象徵佛教前途的燦爛。到處呈著一片蓬勃之氣，尤其是宜蘭、高雄、臺中、澎湖等地的

男女青年，除了自修以外，還經常作弘法的活動。的確難能可貴。本刊有鑑於此，特闢佛青之頁，歡迎各地青年投稿，凡論文、記敘、小說、詩歌、童話、漫畫等均所歡迎！但字數以二千字為限。發表後以本刊為酬，但來稿一定要用稿紙書寫，不合用的稿，若聲明要退還的話，也可以照辦。本來，初習寫作的人，要有十分的耐心，不怕失敗的，一次又一次，終會有成功的一天。

為了鼓舞青年讀者進步，本刊正計劃每隔三個月，作一次「閱讀測驗」，問題範圍，皆不出近三個月中所刊所發表的文章。成績優秀者當由本刊準備獎品。但是應徵的讀者，暫以本刊的訂戶為限。第一次測驗擬在六月八日出版的第四十三期本刊試辦，請你們快把卅九、四十一、四十二期的合刊共計三本，仔細地多多研讀。看看誰的成績最佳？

另外，比較輕鬆的「猜字遊戲」，我們也想從下期起試辦，南部的一位某老居士（恕不宣佈），已答應替本刊專做謎底，以上這兩個消息，諒為青年讀者所樂聞。

星雲法師著的釋迦佛傳，聞將印普及本出版，預約每本祇收十元，機會切莫錯過！編者鄭重向尚未購讀的讀者，介紹此書。

四月二日于臺中菩提蘭若。